

情侣之间应该AA吗

□京师

社会心理学家近期的研究发现,人们确实可能更不喜欢与那些“明算账”的人亲近,因为“明算账”往往会使人们在这段关系中感知到“交易性”,交往起来更像是在做生意;但这也并不是说一切AA制都不好。



想象一下,你和朋友一起吃了一顿99块钱的晚餐,你会给朋友打多少钱?或者你希望朋友给你打多少钱?49.5还是50?

随着支付宝、微信等数字支付服务的流行,钱从现金变成了数字,我们能够非常精确地掌握自己的账单,也能够非常精确地实现朋友之间的AA制。

“亲兄弟也要明算账”,那么这样精确的算账方式对我们的人际关系究竟是好是坏呢?

我和你做爱人 / 朋友,你跟我谈生意

社会心理学家近期的研究发现,人们确实更加不喜欢与那些“明算账”的人做朋友,这是因为“明算账”往往会使人们在这段关系中感知到“交易性”。和“明算账”的人交往更像是在做生意,而不是在交朋友。

在商业环境中,双方的关系是很少有情感卷入的甲方和乙方,此时精确的成本收益分析是合理的。但是在日常人际关系中,这样精准的计算会使对方感受到你对这段关系的不自信和不安全感,一旦对方接收到这样的信息,那就不会再那么渴望持续这段关系了,从而影响关系质量。

吃力不讨好,多付钱也遭嫌弃

回到文章开头那个场景,我们现在都知道了,50块要比49.5块更好。但是这种更好是否是因为50块比49.5块更多呢?

调查发现,人们会更反感“琐碎”,即使这样的琐碎意味着更高的金额。因此,如果是101元的晚餐,给朋友打50.5元可能也会遭到嫌弃。尽管50.5块比50块要多,但由于50.5的精确性会使人们感知到更高的“交易性”,所以人们还是更愿意和出50块的人做朋友。

也就是说,你把我当朋友,那么就算你少付了一点也没关系;但你总爱“明算账”,会让我觉得你没拿我当朋友,那么即使我跟你交往不吃亏,我也不愿意继续这段关系。

请你在3分43秒之后来见我

交朋友不仅仅要投入金钱,更重要的是要投入时间。

无原则退让,成就不了幸福婚姻

□京师

有个姐姐对婚姻的态度很无所谓,她的口头禅是:和谁结不是结啊?怎么过不是一辈子?当她的结婚对象选定,大家都表示困惑担忧时,她很淡定地表示:这有什么啊?我觉得我这个人挺能将就的,和谁都能过一辈子,他就算再怎么样,我也能适应。

结果却是,她很快就被自己的将就害了。丈夫婚后很快露出本相,而她真是很能退让,可惜对方不领情,她的退让只是让丈夫变本加厉,开始动手,甚至在她娘家也肆无忌惮地打她。夏天她不敢穿短袖甚至裙子,因为那会暴露她身上的伤痕。

最后,她在家人支持下离婚了。她很困惑,自己那么能忍,为什么对方不知珍惜?婚前她不想占男方便宜,知道他家条件不好,从不要他买什么。她很爽快地同意彩礼降低三分之二的提议,又体贴地把嫁妆里远超彩礼的现金直接给了老公。婚后,工资上交不算,娘家还经常贴补,而她并没因此在小家里颐指气使,反而非常勤快,所有家务都包了,工资挣着,孩子带着。她觉得自己已经做得很不错了,内心也没因丈夫家境不好、收入低就觉得委屈不甘,可为什么换不到人心呢?

一位大叔结婚多年,晚年生活却是越发不堪,原因都是

因为婶子。婶子是个很计较的人,事无巨细,只要觉得自己受了气,她便要到死都记着,时不时提一下。偏偏大叔是个将就人,极不愿多事,更认为和老婆吵架很没男人样。因此,在老婆发出种种指责时,他都选择了无视,不争辩不反驳,同时努力尽到丈夫的职责,是家庭收入的顶梁柱,也是勤快的家庭“主夫”,可老婆数落唠叨的时候越来越多。到了晚年,情况更甚,几乎没一天不骂,即使公婆已过世二十多年,可他们依然活在她嘴里;尽管小姑子离她几十里地,一年才见两次,也依旧被她天天挂在嘴边咒骂;对大叔,更是天天找茬斥骂。在她嘴里,大叔浑身上下一无是处,全是他一开口都是错,他呼吸空气也是在污染空气。

即使是大叔的小舅子,也对自己姐姐的这种行径感到厌恶,在一次家族聚会又听到姐姐大骂丈夫时,当着我们大家的面对她发怒道:太没底线了!

有的人婚姻为什么不幸?正是因为没原则,他们自以为只要不计较,日子都应该不错。可事实并非如此,他们的将就只换来对方的得寸进尺,最后退无可退;他们付出越多,只是损失得越多。

婚姻讲究的是平等尊重,将就,成就不了幸福婚姻;没原则,打造不了美丽坚固的围城。

酒醉的探戈

男欢女爱

□舒曼

穿着练功服的乔小娅,看着镜子里依然身体曲线迷人、脸庞秀丽动人的自己,还是悄悄叹了口气:眼角有些皱纹了,双眸也没那么清亮了,毕竟,三十八,不是十八呀!

“我等你!”邱欢那句话,莫名地一遍遍就回旋在乔小娅耳畔;哦,不不,在心海里回荡。这个邱欢,这么年轻,怎么就盯上她这个半老徐娘,还是个寡妇呢?

乔小娅三十岁那年,丈夫贺军患癌去世。也没给她留下一儿半女。乔小娅丧偶单身至今。

乔小娅毕业于舞蹈学院。不甘心在舞台上总是伴舞跑龙套的她,回家乡开办自己的舞蹈培训中心。在丈夫帮助下,打响了品牌并逐渐壮大了事业,成为圈内有头有脸的“一姐”。贺军的舞也跳得极好,尤其是探戈,只要乔小娅和他搭伴跳起来,回回都是舞台上最亮点,绝配。故而这里跳舞的人们都知道,跳探戈,千万别邀请乔小娅;因为,只能是贺军和小娅做“舞搭子”,因为,他们是灵魂舞伴……“小娅,下辈子,我还娶你!”那时,意识到自己来日无多的贺军,留下最后告白。

二

丧偶的乔小娅,在孤独寂寞中,一熬就是漫漫八年。有许多男子主动搭讪或托人介绍,可乔小娅在他们面前,就像一阵风刮过,不留半点儿痕迹。

“宁缺毋滥!”乔小娅对老埋怨她眼睛长在额角的闺蜜苏欢说,“没一个比得过贺军!”“好吧好吧,你就让自己孤独终老吧。”苏欢说,“到时候,别怪我没提醒你!”

当小她八岁的邱欢出现时,乔小娅同样觉得,这只是个弟弟。因为邱欢和她毕业于同一所舞蹈学院,所以,乔小娅一眼相中前来应聘的他。高高,帅帅,只是,有点儿偏瘦……这些,就是邱欢留给乔小娅的第一印象。

“因为父亲去世早,如今母亲又患病,所以,我就回来了。”乔小娅问他为何返乡,邱欢老老实实地说,“母亲不想拖累我的人生,我却不能失去母亲。”

平平常常一句话,却在瞬间打动乔小娅。邱欢的到来,让乔小娅很欣慰。因为,他很快就能成为她的好帮手。

那阵子,其实,乔小娅很心烦。一位在本地有点权势、叫许平的人,同样相中出色的乔小娅并展开不顾一切地狂热追求。小娅不想得罪许平,虚与委蛇应付。

三

那一回,许平再三邀请乔小娅参加一场酒会,并故意让她喝醉,想趁机将生米做成熟饭……万幸,邱欢因为一场教学纠纷,紧急打电话向乔小娅汇报;乔小娅一听酒醒大半,当即就叫邱欢开车来接她。

洞察许平不良居心后,无论许平怎样哄骗,乔小娅再也不理不睬。而乔小娅身边的邱欢,不知不觉中,反倒成她贴身又贴心的“保护神”。特别是那一回,乔小娅在训练中意外扭伤了脚,在医院一躺就是一周。那些日子,邱欢天天从饮食到护理,诸事照料得细致入微……

“以后别叫我乔总,叫我姐吧!”伤愈后,乔小娅觉得,邱欢就是她弟弟。邱欢脸一红,原本低着的头突然抬起来,似乎想对乔小娅说什么;可是,最终又憋回。

“邱欢你快点!家里莫名其妙地没电了,我怕!”那天深夜,已然入睡的邱欢突然被乔小娅电话惊醒。邱欢匆匆赶到一看,果然,乔小娅家中一片漆黑。“是不是有人搞破坏?”乔小娅吓得紧拽着邱欢胳膊不放。“不会不会!”邱欢一边安慰,一边查找原因。原来,是乔小娅使用电器不当跳了闸。灯,很快亮了。邱欢挥手告辞时,乔小娅呢,恍若看到贺军当年影子……

许平多次前来,却又屡被邱欢所阻,心中冒火的他一拳猛地砸向邱欢,将邱欢嘴唇打出了血。闻讯前来的乔小娅大惊失色,张开双臂死死挡住许平,厉声相告:“你再动他一根手指,我就报警!告你故意伤害!”许平慌了,无奈中悻悻而去。

四

“小娅,其实,我不追求什么远大人生目标,金钱权势什么的,对我而言通通无所谓!我,我,我只想追求你!可以吗?”终于,邱欢勇敢地戳破那层窗户纸。“什么呀?你怎么可以这么想?我,我,我,我是你姐呵!”乔小娅一听,真是慌得不行。

“别在意你比我大八岁。年龄不是问题。你和我都是成年人,该好好倾听自己内心最真实的声音!小娅,请你认真考虑一下我的求爱!”次日邱欢没来。他请了一个月假,陪母亲赴京就医。临别时,留下仨字:“我等你!”

邱欢离开的一个月,乔小娅简直就是度日如年。不管做什么,都失魂落魄。

邱欢归来那天,一进乔小娅办公室,就掏出写好的约定,要和乔小娅去公证,其中内容包括:若能与乔小娅结婚,婚后乔小娅名下公司、房产、存款、车子,全都与他邱欢无关……

“今晚集团酒会,和我跳一支探戈,好吗?”三天后,乔小娅堵住故意躲避着她的邱欢,笑问。

“当然!我要和你跳一辈子!”